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Bejegyezv 

(Moszkva.) Molotov, szovjet 

külügyi népbiztos tegnap dél- 

után 5 órakor találkozott ismét 

az angol és francia nagyköve- 

tekkel. A tegnap délutáni tár- 

gyalások, amelyeket világszer- 

és amelyektől a párisi lapok 
azt várták, hogy ezek lesznek 
a befejező tárgyalások, másfél- 
órát tartottak és a Havas je- 
lentése szerint, igen kedvező 
légkörben folytak le. 
A megbeszéléseket azonban 

ezuttal is félbe kellett szakita- 
ni, ami azonban nem azt jelen 
ti, hogy ujabb akadályok me- 
rültek volna fel, mindössze for 
mai kérdések elsimitásáról van 
szó. A Havas értesűlése szerint 
a moszkvai tárgyalásokat egy- 
két napon belűl folytatják. 

(London.) Az alsóház 356 
szavazattal 163 ellenében el- 
utasitotta a munkáspárt bizal- 
matlansági inditványát. 

Eogták az angol 
King Gross pályaudvar 

merény őjét 
(London.) A hatóságok a leg- 

nagyobb eréllyel léptek fel az 
ir terroristák ellen. - A King 
Cross pályaudvar merénylőjét 
hosszas hajsza után sikerült el- 
fogni. Ugyanekkor kézrekerült 
másik négy terrorista is. 

Japánt váratlanui érfe 
az amerkai szerzősés 

le.mondása 

(Tokio.) A Domei távirati 

íroda jelentése szerint a japán 
kormány hivatalos jelentést 
adott ki az Egyesült Államok 
által felmondott kereskedelmi 
és hajózási szerződés ügyében. 
A nyilatkozat utal arra, hogy 
a szerződés felmondása a japán 
köröket váratlanul érte. A ja- 
pán kormány annál is inkáb 
különösmek találja Amerika 

te nagy érdeklődés előzött meg 
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pán-angol tárgyalások a leg- 
jobb mederben folynak. A ja- 

(Danzig.) A danzigi lengyel 

főbiztos jegyzéket intézett a 
danzigi szenátus elnökéhez a 

pár nappal ezelőtt meggyilkolt 

Budzsievits lengyel határőr 
meggyilkolásának az ügyében. 

A lengyel főbiztos jegyzékében 
megállapitja, hogy kihallgatták 

a gyilkosság három szemtanu- 
ját, akiknek vallomásából kitü 
nik, hogy a német alakulatok 
három tagja ment át a lengyel 
terüűletre és ott lelőtték a len- 

(Bucuresti) - Csütörtökön 
megkezdődtek Sinaiában a ro- 
mán-magyar kereskedelmi és 
pénzügyi tárgyalások. Argus 

kon résztvevő román küldött- 
ség tagjai szerdán értekezletet 
tarottak Bujoiu nemzetgazda 
sági miniszter elnökletével. - 
Bujoiu miniszter megadta a 
bizottságnak a szükséges utasi- 
tásokat. 

Itt emlitjuük meg, hogy Bujo- 
ju nemzetgazdasági miniszter 
kihallgatáson fogadta Victor 
Badulescut, annak a román bi- 
zottságnak az elnökét, amely 
Londonban letárgyalta a ro- 
mán-angol hitelegyezményt. 
Badulescu ismertette a tárgya- 
lások lefolyását és a Romániá- 
nak nyujtott 5,612.300 angol 
font értékű hitelnyujtás részle- 
teit. 

Pozsony.) A szlovákiai Ara- 
nyosmaróton a szlovák hatósá- 
gok harmincöt magyar férfi 
és nőt tartóztattak le, vala- 

Molotov és az anol-iranda 
megbizottak uilabb táráóvalása 
kedvező légkörben folut lc 
Egy-két napon belül folytatják a tTárovalás! 

pán kormány természetesen a 

legnagycbb örömmel veszi, ha 

gyel határőrt. A jegyzék utal 
arra, hogy a lengyel határőr- 
nek joga volt megállásra fel- 
szólitani a három gyanus 
egyént, akiknek a felszólitás 
értelmében meg kellett volna 
állaniok. Ezzel szemben a né- 
met alakulatok tagjai rálőttek 
a határőrre, tehát gyilkosságot 
követtek el. A jegyzék szigoru 
vizsgálatot követel és kéri a 
szenátus elnökét arra, hogy a 

cimü lap szerint a tárgyaláso- 

pünösök megbűntetéséről hala- 

nyitrai ügyészség fogházába. 
Az őrizetbevettek kivétel nél- 
kül a szlovákiai magyar párt 
tagjai s a társadalom legkülön- 

(Nagyvárad.) Pop Traian lel- 

tározási miniszter csütörtök 
délután 5 órakor magasnivóju 
előadást tartott a városháza 

disztermében a tanitókurzus 

résztvevői és országőrparancs- 

nokok részére. A nagyszámu ér 
dklődőkön kivül megjelent az 

előadáson Georgesca ezredes- 

mester, valamint a város köz- 

életének több előkelősége is. A 

.... e 

Pon Traian leltározási miniszter 
nagysikerü e őadása Nagyváradon 
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Amerika egy uj szerződés meg 
kötése ügyében tárgyalni akar 
Japánnal. 

Hadsereg-csendőrség Svájchban 
(Bern.) A svájci kormány in- 

tézkedésére megalakult a had- 
seregcsendőrség. Ennek az ala- 
kulatnak a tagjai katonai szol- 
gálatot végeznek. A különit- 
ménynek 32 tisztje, 72 altisztje 
van. A kűlönitmény köteléké- 
be tartozik 301 csendőr, 330 
kerékpáros, 52 motorkerékpá- 
ros. 

Tiltakozó jegyzéket intézett a danziól 
lenduci lőbiztos a szenáluhoz 

déktalanul értesitse a lengyel 

kormányt. 

Ugyanekkor egy másik jegy- 

zéket is küldött a lengyel főbiz 
tos annak a határincidensnek 

az ügyében, amelyet a danzigi ! 

szenátus elnöke nehézménye- 

zett. A jegyzékben a lengyeli 

főbiztos utal arra, hogy semmi 
ilyesféle határincidens nem tör 

tént. 

Megkezdődtek Sinaiában a román- 
magyar kereskedelmi tárgyalások 

bözőbb rétegeiből kerültek ki. 
A napokban több magyarpárti 
vezető lakásán tartottak házku 
tatást. 

lödéséről, majd az alkotmány 
történetéről. Az előadás gerin- 
ce az uj alkotmány méltatása 
volt, mint amely megszüntette 
az eddigi pártoskodást és poli- 
ticiánizmust az országban és 
az egységes, nyugodt fejlődés 
utját nyitotta meg. Külön ki- 
emelte Öfelsége hatalmas mun 

lamint Calinescu miniszterel- 
nök hajlithatalanságát, amely 
konzekvensen halad a kitüzött 

A haligatóság a magasröptü 

előadást végetérni nem akaró 

ovációval köszönte meg Bop 

apta munánság űnténelmi jal- Traian miniszternek.
 ' 

.
.



Nasárnap, 1930. 

Mária Királyné 
Szinház 
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CGóza töske, orovs xy szkár 
Stoll Bé a, Hegyesi Ferenc, Végh 
Jóska. Soltay Miklós, Vermes D 

Jegyek e ővetben mátó kezdve 
a szin áz jobboda pénztáránál, 

Allandóan vent llátor m kődik 

Hegyárak 42. 32, 22, 17 és 1. lei. 
én t 

Megjött 
Petőti Sándor! 
p ETŐFI SANDOR szel- 

lemét idézi ezekben a 
napokban az egész magyar 
nyelvierűlet. Erdély minden 
várcsában Petőli emlékünne- 
pélyi tartanak a nagy köllő 
ellűünésének 090.ik évforduló- 
ján. A nagyváradi Pelőű-ün- 
nepségre is lázasan készülnek 
a nagyváradi magyarok, de a 
legnagyobb szabásu ünnepség 
vasárnap a fehéregyházai si- 
kon zajiik le. 

Errről beszélgeinek a egtőbb 
helyen és ebből az alkalom- 
ból kapjuk a következő ked- 
ves történeiet, amely jellemzö 
arra a nagy szereietre, amível 
a nép kedvenc köllőjének em 
lékét ápolja. A lapokban az 
utóbbi hetekben iőbbizben 
volt szó a legujabb Petőfi ic- 
gendáról, hogy a költő nem 
halt el a csaiamezőn, hanem 
orosz fogságba került, ahol 
magyar falut is alapított. 

Olvasiák ezt a falvakban 
is, ahol természetesen fovább- 
folytatódott a legenda Pelőfi 
bujdosásáról. A napokban 
pesii vendégek érkeziek a fa- 
luba. az egyik vendég a fehér- 
egyházi készülődés során Pe- 
tőfi verseii kezdie szavalni han 
gosan. Ezi hallotta meg egy 
falusi nénike. Rohani hái seb- 
tében a szomszédba, ahol lei- 
kendezve ujságolta: 
- Jőjjön át hozzánk szom- 

szédasszony. Megjőli pPetőii 
Sándor. 

.................. 

Staniol-papir, fehér és szi- 
nes, nagy választékban, továb- 
bá selyem papirok minden 
szinben kaphatók Pásztor Ede 
icégnél. Piaja Mihai Viteazul 4 

Lapkihordót bevezetett hely- 
re, lehetőleg gyakorlottat fixfi- 
zetéssel és mellék jövedelem- 
mel felveszünk az esti órákra. 
felentkezni a kiadóhivatalban. 

julius 30. 

Szombaton 6 és 9 órakor 

Vasárnap 6 és 9 órakor 

Kóőszegi Margit, mManyi és Daso, 

e 

(Bucuresti.) Bucuresti hatá- 
rában a közeljövőben hatalmas 
munkálatok kezdődnek, amely- 
nek végső célja az, hogy a fő- 
várost hajózható csatorna kös- 
se össze a Dunával. A legfel- 
sőbb technikai tanács legutób- 
bi ülésén a nagyszabásu terv 
részleteit is megtárgyalták, - 
amelyeket alant ismertetünk. 

A terv első része a Dár 
vifja paták folvasának szabá- 
lyozása a községi vágóhidtól 
egészen addig a pontig, ahol 
az az Argesbe ömlik. Ebben a 
munkarészben bennfoglaltatik 
a jelenlegi csatornázás megfe- 
lelő kimélvitése iss A munká- 
latoknak csak ez a része az 

előirányzatok szerint 38 millió 
teibe fog kerülni. 

A második. a Tanács által 
elfogadott terv sokkal nagyobb 
szabásu és 225 millió 400 ezer 
leit iránvoztak elő megvalósi- 

(Temesvár.) Szerda este ki- 
lenc óra tájban a Bega-balsor 
24. számu ház második emele- 
tének egvik lakásában betörő 
járt. A lakás tulajdonosnője, 
özvegy Ferenc Oszkárné a 
konyhába tartózkodott amikor 
különös zajt hallott a szoba 
felől, Felnyitotta a szoba ajta- 
ját és legnagyobb megdöbbe- 
nésére egy ismeretlen 25-27 
év körüli fiatalembert pillan 
tott meg, aki éppen a szekrény 

A LEpodue hasábjain a fen 
ti cimmel cikket iri Raymond 
Cartier, aki véleményét a len- 
gyel haderőről a kővetkezők- 
ben foglalja őssze: 

„..Ha erőnek erejével ki 
akarjuk kutaitni a lengyel had- 
erő gyenge pontjait, ez a kisér 
let semmi szin alatt sem fog 
sikerűlni. Mint ahogy ez a vi- 
lág egyetlen nagy haderejénel 
sem sikerűlne, beleértve a né- 
met haderőt, amely pedig köz 
tudomásulag gyengébb, mint 
volt 1914-ben. Figyelembe kell 
azonban vennűnk a követke- 
zőket: Lengyelország határa- 
in nincsenek olyan erődmű- 
vek, mint a legendáshirű Magi 
not vonal. Ezzel szemben a 
lengyel hadsereg felszerelése 
rendkivűl gazdag, kifogástalan 
csaknem ultramodern. A leg- 
tőbb hadianyagot Lengyelor- 
szág saját maga gyártja, tanko 
kat, légelháritó ágyukai, gyors 
tűzelőket, stb. A hadianyagok 
minősége elsőrangu. Repülő- 
géptipusainak egy-egy model- 
je egyenesen meglepő és szen- 
zációs. 

tására eltekintve azoknak a 
szükséges berendezéseknek árá 
tól, amelvek hivatva vannak 

t h megheanu közlekedés ügyi 
miniszter 

Ami viszont a hadse- 

ihatóvá tisztitani az Arges vi- 
zét. Ennek egvik mellékterve- 
zete az Arges vize egy részé- 

ben levő 80 leit emelte ki. Az 
asszony kiáltozni kezdett, mi- 
re a betörő menekülni akart. 
Amikor a folyosóra ért, az asz- 
szony kiáltozására a folyosó 
mindkét oldaláról házbeliek fu- 
tottak elő ugy, hogy a mene- 
külés erre lehetetlenné volt 
téve. A betörő egy pillanatra 
megtorpant, majd visszafor- 
dult, fojtogatni kezdte özvegy 
Ferencnét és hirtelen beugrott 
a fürdőszoba ajtaján, ahol el- 

reg szellemét illeti, arról külőn 
meg kell emlékeznünk. A len- 
gyel katona tűrelmes, kemény 
kőtésű, nyakas és nem ismeri 
a halálfélelmet. Ez már a len- 
gyeleknél atavisztikus valami. 
Hazóját a lengyel katona ra- 
jongásig szerefi. A haza sza- 
badságának fogalma szorosan 
egybeforrott az egyéni szabad- 
ság gondolatával. A fisztikar 
fanatikus hittel él hivatásának. 
Valamennyiüknek a kiképzése 

VAGYARSA 

Bucurcsti dunai kikötő lesz 
nek Bucuresti felé irányitása, 
hogy a Grozavesti-i elektromos 
telepek hidraulikus energiáját 
szolgáltassa. A grozavestii elek 
tromos művek százezer léerő 
energiát fognak termelni 

terv megvalósitása után. De az 
igy nyert vizmennyiséget fel. 
használiák maid öntözőviznek 
is, valamint a bucurestii meg- 
terséges tavak táplálására, ami 
re a ielenleg használt vizfor- 
rás, a lalomita, nem elegendő. 
A tervnek igen nagy Szerepe 

van nemcsak a főváros fejlődé- 
sében, de egvuttal a vizszolgál- 
tatás függetlenitésépen is - 
amelynek különösen háboru 
esetén van nagv szerepe, mivel 
a régi módszer szerint ez a 
vizszolgáltatás könnyen meg- 
bénitható, mig ha különböző 
vizforrások állanak a lakosság 
rendelkezésére, ugy az ilyen- 
fajta kisérletek előre is siker- 
telenségre vannak itélve. 

ve .... .................. 

Leugrott a második emeletről 
a tettenért betörő 

barrikádozta magát. Amikor 
az előhivott rendőrök a hely- 
szinre értek és megadásra szó- Etották fel a betörőt, az a vi- lágitóablakon keresztűl levetet te magát a második emeletről. Kar- és lábtöréssel, valamint sulyos belső zuzódásokkal szal- litották a kórházba. Megállapi- tást nyert, hogy Fliger József- 
k iviák. 26 éves és már többizben volt bü - 
ebblzi büntetve betőö 

e....... ve..... 

A lenáuel hadsereó erceje 
kitűnő. A vezérkari tisztek a 
varsói katonai akadémián nyer 
tek kiképzést. A hadiiskolát 
írancia vezékari tisztek szer- 
vezték meg. Nyugodtan állit- 
hatjuk, hogy általánosságban 
a lengyel diviziók értéke 
egyenrangu egy angol, vagy 
francia divizió érlékével. Ha 
esefleg Németország megtáó- 
madná Lengyelországot, a len- 
gyel front igen kemény diót 
fog jelenteni a németek számá 
ra, akiknek igen könnyen bele 
tőrhet a foguk ebbe a vállalko 
zásba..." 

Annyira felizgatta magát a kötéltáncos 
mutatványa közben, hogy meghalt 

(Chisinau.) Chisinau egyik 
terén az utóbbi napokban egy 
kötéltáncos produkálta magát, 
akinek mutatványait mindig 
nagy tömeg nézte végig. Teg- 
nap a mutatvány alatt a tömeg 
ben egy asszonyi sikoly hang- 
zott el, majd a kötéltáncos mü 
élvezői megdöbbenve vették 
észre, hogy a nézőközönségt ől 

egy nő eszméletlenül zuhan a 
kövezetre. Azonnal kihivták a 
mentőket, akik azonban már 
csak a beállott halált tudták 
megállapitani. A boncolás ered. 
ménye szerint az asszonyt any 
nyira felizgatták a kötéltáncos 
vakmerő mutatványai, hogy 
gyenge szive felmondta a szol- 
gálatot s ez okozta halálát. 
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Julius 30-án ünnepli az erdé- 

li magarság Petőfi halájának 

kilencven éves évfordulóját. A 
szabadság nagy dalnoka, a leg 
nagyobb magyar kőöltő, az iga- 
zi világzseni, a világszabadság 

hailhatatlan költője erre a nap- 

ra szellemében visszakőltőzik 

közénk, az egymással megbé- 

kélni nem fudó Dunavőlgyi 
népek közé. Sirja kőrül meg- 

rendülve gyűlekezik űnneplés- 
re a magyarság. 

A Petőfi űünnepségek rende- 
zése kőrűl kezdeményező sze- 
repet vállalt a munkásság. Min 

den városban a munkásság 
rendezi a Petőfi ünnepséget. A 
kolozsvári munkásság kezde- 
ményezésére a Petőfi ünnep- 
ség a magyar egység óhajának 
is megnyilvánulása lesz. 
Kolozsváron Petőfi halálá- 

ja alkalmából a szakszervezeti 
munkásság, a munkás Athéne- 
um női csoportja és az „Erdé- 
lyi Magyar Szó" munkatársai 
és olvasótáborából alakult Pe- 
tőfi emlékünnep-bizottság fo- 
lyó évi julius hó 30-án, vasár- 
nap délelőtt 9 órai kezdettel 
Petőfi emlékünnepélyt rendez 
a Magyar Szinházban. Szép 
idő esetén pedig népűnnepélyi 
is előkészit a Gazdasági Aka- 
démia szamosparti nagy rétjén 
a Bugya vendéglő alatt. 
A Petőfi bizottság megbizott 

jai a magyar egység érdeké- 
ben felkeresték a Magyar Nép 
kőzősség kolozsvári megbizolt- 
jait, valamint! a Magyar Dalos- 
szővetség elnőkségét, a mun- 
kás dalárdákat, a Kolping le- 
gényegyletet, a tordaszentlász- 
lói, gyalui, fenesi főldész dalár 
dákat, a KMSC munkás sport- 
egyletet, hogy részvételűkkel 
gazdagitsák az űnnepség pro- 
ramját. 

A bizottság kezdeményezé- 
sét a felszólitott egyeűletek 
őrömmel karolták fel. Így a 
Magyar Népkőzősség részéről 
Asztalos Sándor dr, a magyar 
munkásság nevében Nagy Isf- 
ván és Jordáki Lajos fognak 
emlékbeszédet mondani, mig 
Surdu Joan nyomdász, román 
nyelven méltatja Petőfi emlé- 
ét és azokat az eszméket, 
amelyeket a román nép egyűlti 
vall a nagy magyar költővel. 
Végül az Erdélyi Magyar Szó 
szerkesztője, Szabó Árpád tart 
előadást. 
A külőnbőző dalárdák és 
egyesüűletek pedig Petőfi dalo- 
kat és verseket adnak elő. 

népűnnepély bevétele a 
Józseffalvi segitő alapra és 
munkásgyermek napkőzi ott- 
non céljaira lesz foditva. 
k rőmmel regisztráljuk a 
kolozsvári munkásság Petőfi 
vnDnepélyének hirét. Meg kell 
gyeznünk, hogy a nagyvára- 
munkásság is készii elő ju- 

nak kilencven éves évforduló- 

lus 29-re Petőfi űnnepélyt és gyar Népkőzősség nagyváradi 
igen helyes volna, ha a Ma- alosztálya is hasonló módon 

,Magyar egységet 
PETOFI SANDOR sirja felett 
Kolozsváron hivatalos magyar körök a legnagyobb szeretettel 

karolták fel a munkásság Petőli-ünnepét 

rész! venne a Pelőfi űnnepé- 
lyen. A magyar egység gondo- 
latát Petőfi szellemének idézé- 
se alkalmával nem hagyhatjuk 
el. 

A kolozsvári Petőfi Emlék- 
űnnep bizottság a munkásság 

nevében Józsa Bélát delegália 
a segesvári Petőfi ünnepségre. 
Józsa a Munkás Athéneum ki- 
adásában megjelent Petőfi-ta- 
nulmányával keltett ország- 
szerte méltó feltűnést. 

Chirila polgármester ur figyelmébe 

Patkányirtást rendez- 
tessen a város! 

Rettenetes mértékben elszaporodtak az undok és kártékony 
állatok -- 100 millió patkány Romániában 

(Nagyvárad.) Több olvasónk 
felhivla figyelműnket arra, 
hogy kérjűk meg a város veze- 
tőségét, illetve a kőöztisztasági 
űzemet: 

rendeziessen paikányírtási a 
városban. 

Az utóbbi időben hihetetlen 
mértékben elszaporodiak a 
patkányok a városban. Nem- 
csak a nagy bérházak pincéi- 
ben, kanálisokban, a Kőrös 
partján tűnnek fel, de estén 
ként 

a főbb utvonalakon az utlcá- 
kon is lehet hölgyek sikolto- 
zásái hallani, aminti lábuk 

előtt hatalmas patkányok 
szaladnak el. 

Temesváron, Aradon és más 
városokban évenkéni rendsze- 
res patkányirtási rendeznek és 
a város kőftelezi 

a háztulajdonosokat is, hogy 
a kárlékony állatokal min- 
den rendelkezésre álló esz- 
kőzzel pusztítsák el. 

Nagyon elkelne Nagyváradon 
is egy ilyen patkányirtási had- 
járat. 

Aurel Scurtu, volt bukaresti 
városi tanácsos ez egyik nagy 
bukaresti lapban a „Romania" 
ban cikket kőzölt a romániai 
patkányveszedelemről. Ebből 
a cikkből vesszüűk az alábbi 
részlelet. 

100 millió patkány 
Román ában 

„Nagyon gazdagok vagyunk 
- irja Aurel Scurtu - min- 
den patkányfajtában. A paiká- 
nyok szaporodását a piszok 
segiti elő. Romániában 

100 millióra lehei becsűlni 
az egészségre és nemzelgaz- 
daságra egyaráni veszélyes 
rágcsálók számált. 

Egy statisztika szerint Angliá- 
ban 50 millió paikány van, 
pedig ott efektiv módon irt- 
jók őket. Egy német sfatisztika 
szerint az ottani patkányok 

100 ezer ember munkája ál- 
tal lermeli élelmet falnak 
fel naponta. 

Tőbb patkányfajtát ismerünk. 
Európáben a leggyakoribb a 

„nus decumanus", amely 20 
centiméterre is megnő, farka 
18 centiméter. A másik fajta a 
„mus vattus" (fekete pat- 
kány), valamivel kisebb de 
farka 22 centiméterre is meg- 
nő. A „mus decumanus' a 
szűrke patkány a pestisjár- 
vánnyal egyűtt került Európá- 
ba és a nedves helyeket (ka- 
nális pince stb.) kedveli. Rend 
szerint az emberi háztartások 
kőrűül él. Mindent felfal, de leg 
jobban szereti a főtt hust, ke- 
nyeret, tésztát, iisztet, cukrot, 
csokoládét, gyűmőlcsőt zőld- 
séget. Ha nem találnak más 
ennivalót 
egymást falják fel. 

Mindent elpusztit, amit utjá- 
ban talál. 
A patkányok rettenetes mér- 

tékben szaporodnak. Lanz ta- 
pasztalatai szerint egy 3 éves 
patkánypár - ezt az életkort 
érik el - 20 millió utódot tud 
létrehozni. Kéthavonként 8-12 
fiókot kölykezik. 

A patkányok okozta veszede 
lem óriási: terjesztik az összes 
járványos betegségeket, tifuszt 
pestist, leprát, sárgaságot, a 
szarvasmarháknál száj és kö- 
römfájást stb. A patkány, a 
mely a tifuszbacillust terjeszti. 
maga nem betegszik meg ti- 
fuszban. Rendszerint a bolhák 
terjesztik a betegségeket. Ez- 
ért legjobb a döglött patkányt 
nyomban elégrtni, hogy ne fer 
tőzzenek tovább. 
Az égetést azonban a legna- 

gyobb elővigyázatossággal kell 
végezni, emberi kéznek nem 
szabad a döghöz érnie. 
Scurta tanácsos ezuton fel- 

hivja a figyelmet, hogy 

minden eszközzel, ujságok- 
ban, rádióban, szemléltető 
képekkel, könyvekkel - pré 
miumok kiítüzésével fel kell 
hivni a lakosság figyelmét a 
patkányirtás szükségességére 

A legjobb módszer, ha min- 
den megölt patkány fejére né- 
hány leies iutalmat tüznek ki. 
Van elég uccagyerek, munka- 
nélküli, aki ilven körülmények 
között résztvesz a patkányok 
elleni irtóhadjáratban, 

A patkányirtás módszerei kö 

zül a cikkiró a következőket 
emliti fel: 

1. Győgyszertárban kapható 
patkányméreg, 2. Kénhidrát és 
klórhibrin keverék, ez olcsó, 
de inkápbb mezei patkányok ki 
irtására alkalmas, 3. Népszerü 
mód a zárt helyen, űzletben is 
tállóban stb. égetett kén. 4. 
Csapdák és patkányfogók, 5. 
laboratoriumi betegség előidé- 
ző bacillusok ami az emberre 
ártalmatlan. Nálunk a tifos 
marium bacillussal értek el ki- 
tünő eredményt. 6. Rizzsel ke- 
vert oltatlan mészpor, amely 
zomjuságot okoz. 7. Olaszor- 
szágban a falakat csirizzel ke- 
rik be és igy fogják a patka- 
nyokat. 8. Idomított macskák a 
Loire módszer szerint. 

Herriot, a írancia képviselő- 
ház elnöke, mint Lyon város 
polgármestere, szintén feiáll: 
tott egy ilyen patkán fogá 
tenyészetet. 

A patkányok kiirtására tef- 
mészetesen a legjobb módszer 
a tisztaság az ember házatája 
körül. Az épületek falai alá be- 
ton, vagy cement alapot kell 
helyezni, üzletek és pincék aj- 
tajait jól bezárni, ablakokat 
szintén, hogy a patkány sem- 
miféle hasadékon ne tudjon át 
férni. Az élelmiszereket jól el- 
zárt szekrényekben kell tarta- 
ni, hogy a patkányok közel na 
férkőzhessenekk A szemetet 
szintén jól elzárt kcsárba kell 
önteni és nem szabad az uccán 
vagy udvaron elszórni. 

A patkányok kiirtásával - 
egészségünk védelmén kivül né 
hányszáz millió lei megtakari- 
tást érhetűnk el nemzetgazda- 
ságunkkban a patkányok kiirtá 
sával, fejezi be cikkét Aurel 
Scurtu. 

ócska ólmot 
Ciun a iadóban 
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A newyorki Harlem-negyed különös élete - A néger 
kérdés még mindig megoldatlan problémája Amerikának 

Aigner Lászó, a kitünő magyar 

hirlapiró. aki hossze bb idő óta él 

Newyorhban, anulmányozta a hi- 

res Harlem-városrészt, a nagy 
világváros néger negyedét. Ta- 

pasztalatárót több cikhben számol 

be, amelyet mi is közlünk. 

Newyorkból jelentik: Sivit- 
va bugott a Savoy „superhot 
iazz muzsikája. A párok bo- 
Szorkányos gyorsasággal teker 

gették tagjaikat a Lindy Hop' 
ördöngős figuráira. A társaság 

ujonnan érkezett európai női 
tagjai nem tudtak feléledni a 

gyönyörüségtől: 
- Micsoda nép, micsoda faj 

ta, micsoda müűvészet. 
Kisérőm, a koromfekete ar- 

cu Ted Poston, 
első számu hires fekete ujság- 
iró riportere - aki ma az 

egyetlen, aki fehér ujság szer- 
kesztőségének a Newyork 
Post-nak beltagja, elnéző mo- 
sollyal hallgatta a lelkes höl- 
gyeket Láttam, valami nyom- 
ja a szivét, 
- No, csak ki vele, Ted. El- 

lentmondani akar? Igaz? 

- Nem akarok ellentmonda 
ni - feleltee - Megértem a 
lelkesedést. Csak éppen ne ha- 
rzudjanak. ha én nem tudok 
lelkesedni. Mert a mögött a 
tombolé forgatag mögött, ami 
magukat fehéreket annyire fel 
lelkesiti, nem látják meg az 
igazi négert. az igazi Harle- 
met, Newyork négernegyedét. 
Mert sem a Sawoy, sem Fa- 
ther Divine 
nem az igazi Harlem. 
- Ha megigéri, 

gat rám, ha nem könnyelmüs- 
ködik, és nem kérdez többet, 
mint amennyit kérdezni lehet 
és szabad, ha megigéri ho 
tapintatos lesz és nem keveri 
bajba magát és engem, megmu 
tatom önnek az igazi Harlemet 

Megigértem. Igy indultunk 
másnap hosszu vándorutra ab- 
ba" a titokzatos birodalomban 
amelyben behatolnia megbizha 
tó vezető nélkűl fehér ember- 

nek kiszámithatatlanul kalan- 
dos vállalkozás. Egy hibás moz 
dulat. egy meggondolatlan 

szó elegendő ahoz, hogy Har- 
lem lappangó gyüűlölete lángra 
lobbanjon, hogy az idegen 
még mielőtt magyarázkodhat- 
na, mentegetőzhetne, a megva 

ault csőcselék áldozata legye. 
Érthető izgalommal készül- 

tem hát a kutató expedicióra. 

400 000 tekete, 
100.000 tehér 

Mi ez a Harlem? 

Széles parádés Avenue-i va- 
lahol lenn az „alsó városban" 
erednek. De mire ideérnek, ma 
guk sem ismernének önmaguk 
ra, ha uccajelző tábla nem 
emlékeztetné rá, hogy ez a 

- Amerika 

hogy hall- 

már eljutottunk 

hókuszpókusza 

maszatos gyerekekkel, rongyos 
ténfergő alakokkal teli széles 
sugárut, amelyen az emlékeze- 
tes zöld autobuszok szaladgál- 
nak, ugyanaz a Fifth Avenue' 
amely 80 és egynéhány blok- 
kal délebbre a felhőkarcoló vá- 
ros büszkesége. Itt harlemben 
már alacsonyabbak a házak, 
(noha 6-8 emeet nem ritka- 
ság), régimódiak az épületek, 
a boltok egyszerübbek, a bol- 
tokban fekete a vendég és fe- 
kete a kiszolgáló személyzet. 

Fekete füszeres méri a bur- 
gonyát, fekete termetes házi- 
asszonyok, fekete borbély ke- 

ni a hófehér szappanhabot. Az 
uccasarkokon fekete c csoport- 
nak prédikál a fekete szónok, 
vagy fekete csodadoktor. 

les mellékuccáiban fekete asz- 
szonyságok diskurálnak a ka- 
puk előtt. Fekete gyerekek 
hancuroznak az uccán, vagy 
nyalják a tarkaszinü fagylaito- 
kat. De a nagy feketeség össz- 
hangját egyszerre megzavarja 
valami. 

Egy hentesűzlet előtt fehér 
boltost látok. Mi ez? 
- Ez Harlem nagy problé- 

mája - feleli a néger riporte- 
rek királya. Négyszázezer 
fekete és százezer feher. Csak- 
hogy az egyötöd fehér lakosság 
tölti be a létező munkahelyek 

nyi többségnek csak maradék 
egyötöd jut. Ime, Harlem egyik 
l szociális problémája dióhéjban. 

Irtózatos nyomor 
- És hogy érzik magukat a 

- Ugylátszik jól, mert az 
ut bbi években sokat zaklat- 
tuk őket és mégis 
Valamikor még fekete segédet 
sem akartak alkalmazni. Ma 

cdáig, hogy a 
legtöbb űzletben legalább né- 
hány fekete is dolgozhat, mert 
ha nem dolgozhat, akkor nem 
is vásárolunk ott.. 
- Csak szegény 

hát. Harlemben? 
- Nem. De a szegény embe 

reket az uccán látja, 
nincs hova 
„otthon" olyan rettenetes, - 

hogy szivesebben vannak az uc 
cán. A lakáskérdés a legége- 
tőbb problémája Harlemnek. - 
Vannak házak, melyek már ösz 
szeomlóban vannak, de az üres 

ember él 

épületbe éjjelenként még tucat 
számra járnak hálni az ingyen 
lakók. Vannak lakások, ame- 
lyeknek 2-3 elképzelhetetle- 
nül piszkos, féregrágta falai 
között két-három szobában 10- 
12 akó is szorong, hogy meg 
tudják fizetni a magas házbé- 
reket. Mert a házbérek maga- 
sak Haremben. 10-30-100 szá 
zalékkal magasabbak, mint a 
város hasonló negyedeiben. De 
a szegény ember még sem köl- 
tözhet el Harlemből. Mert bár- 
hová fordul, egyszeriben szás- 
százalékkal felszökik a lakás 
ára, mihelyt négernek adják ki 
És amellett itt Harlemben leg- 
alább otthon van, a maga faj- 
tái között, ahol legalább arány 
lag emberi életet élhet és nem 
kell lépten-nyomon attól tarta 
nia, hogy kinevetik, lenézik, 
vagy esetleg kidobják ha vala- 
hová be akar menni. 
- De a gazdag néger is job- 

ban itthon van Harlemben, 
mint egyebütt. Itt Igalább meg 
becsülik és talán még azt is 
érezheti, hogy különb, mint a 
többiek. . 

maradnak. 

mert ; 

menekülniök. Az 

- És hogyan laknak azok? 
A hiresek, az előkelők? 
- Jöjjön, meglátogatjuk az 

egyiket. 

Két híres tekete 
miivész 

Miss Clara Bowman, Ameri- 
ka egyik leghiresebb néger ka- 
rakter szinésznője. Végig ven- 
dégszerepelte már egész Euró- 
pát, játszott a Buckingham 
Palace udvari előadásán, kirá- 
lyok és fejedelmek előtt. Egy- 
szerű, lakályos hatszobás la- 

A legfőbb hadvezetőség a 
követkző hivatalos közleményt 
adta ki: 

A legfőbb hadvezetőség fel- 
hivja az összes tartalékos tisz- 
tek figyelmét, akik nincsenek 
tisztában a katonai helyzetűk- 
kl, vagyis nem tudják, melyik 

katonai egységhez tartoznak, 
vagy akik 1939-40-re több 
egységtől kaptak behivot, for- 
duljanak a Nemzetvédelmi Mi- 
niszterium Személyi Ügyek 
vVietősége. 6. sz. tiszti irodá- 
hoz, ahol megkapnak minden 
felvilágositást. Kérésükben 
ugyanakkor ki kell mutatni 
polgári helyzetüket és utolsó 
lakhelyüket. 

Es a széles sugárutnak szé- 

négyötöd részét és a négyötöd- 

Papir és irőszer ek 
nagy választékban 

Pásztor Ede panirkereskedésben 
Piata Mihai Viteazul 4. 

a A 

kásban lakik a Central Park 
északi oldalán. A szobák kicsi- 
nyek, a berendezés polgári, de 
takaros tisztaság dominál ben- 

nük. 
Miss Bowmant éppen a var. 

rógép előtt találom. Igaz fér- 

je egy hires hawai-i bariton .. 
akit Miss Bowman nemrég fe. 
dezett fel ottani uján - éppen 
a legujabb RKO rádiószerző. 
dését olvasta fel a házias mü- 
vésznőnek, de Miss Bowman, 
miközben barátságosan hely. 
lyel kinál. abba sem hagyja a 
varrást. Valami függönyfélét 
készit a lakás további csinosi- 

tására. Szerény és barátságos 
Miss Bowman és Szerény és 
szivélyes az a másik hires Szi- 
npész is, akit meglátogattunk 
egyszerü kétszobás otthoná- 
ban. 

Miss Bowman heti 750 dol- 
lárra számithat jövedelemkép- 
pen film, rádió és szinpadi sze. 
repei nyomán. 

A szinész pedig. Rex Ingram 
a Green Pastures felejthetet- 
len lordja hetenként megkeres 
2000 dollárt is. Éppen utra ké- 
szült. Kardó uj filmjében. a 
Bagdadi tolvaiban játsza majd 
az egyik főszerepet. De a két- 
ezer dollár és a 750 dollár va- 
lószinüleg nagyrészt a takarék. 
ba vándorol. mert sem Miss 
Bowman, (aki maga főzi az ebé 
det), sem Rex Ingram, talán 
a zötödrészét sem költi el jöve 
delmének. 
Mindketten szerényen élnek. 

Nem dobálják a pénzt, mert 
tudják, hogy a pénz igen hatal 
mas fegyverárs, fűggetlenség, 
biztonság és nyugalom. Mert a 
gazdag négernek Harlemben is 
több a becsűlete, mint a sze- 
génynek. 
A néger ambiciója tehát: ha- 

talmasnak gazdagnak lenni- 
Harlemben. 

.................................... 

Minden tartalékos tiszt 
rendeie kalonai heryzetét 

A polgári hatóságokat és ma 
gánvállalatokat ezuton hivjuk 
tel, hogy a tartalékos tisztek, 
tisztviselők katonai helyzetét 
ellenőrizzék és akikaek nincs 
rendben. azt utasitsák katonai 
ügyének rendezésére. 

Ugyanakkor tudomására hoz 
zuk az érdekelteknek akiknek 
rendezeten a katonai helyze- 
tük és nem tudják, hogy me- 
lyik egységhez tartoznak, azt 
át fogják adni a katonai tör- 
vényszéknek. 

A legfőbb hadvezetőség fő- 
nöke katonai vezérinspektor, 
tábcernok, adjutáns, 

Fl TANESCU sk. 

szam. 
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Összeirják a nagyváradi művészeti intéz- 

ményeket, zenekarokat, tánciskolákat, az 

összes könyviárakat és ellenőrzik a mű- 

kedvelők munkáját, valamint a szinházi 

alkalmazottak munkateljesitményélt 
Három érdekes leírat érkezett Nagyvárad közművelődési ügyosztályához 

Három érdekes átirat érke- 

zett Nagyvárad város közműü- 

velődési ügyosztályához. Az el- 

ső leirat felszólitja a közmü- 

velődésügyi szolgálatot, hogy 

készitsen kimutatást a vál 

területén müködő összes müvé-
 

szeti és kulturális intézmények 

ről, zenekarokról, restészeti és 

szobrászati, általában tehát 

képzőöművészeti iskolákról, kon 

cesszióval rendelkező társula- 

tokról és műkedvelőtársulatok- 

ról. A kimutatást a közmüve- 

lődési ügyosztálynak a szépmü 

vészeti miniszteriumhoz 
beküldenie. 

A második leiratot a Funda- 

tia Culturala Regala, Principe- 

pIHNA 
rissit, üdit! 

le Carol intézmény társadalmi 

szolgálata intézte a városi ügy- 
osztályhoz és azt kéri, hogy ál- 

litsák össze a Váradon levő 

összes nyilvános könyvtárak ki 

mutatását és pontos cim meg- 

jelölésével küldjék be az intéz 

mény központi irodájába. - 
Ugyanis évkönyv készűl, amely 
hez ezek az adatok is szüksége 

sek és mivel az alapitvány 
nem tudja másképpen besze- 
rezni ezeket a kimutatási téte- 
leket, ezen az uton szeretnék 

összegyüjteni a szükséges ada- 
tokat. 

Végül a harmadik leiratot a 
kolozsvári müvészeti felűgyelő 
ség juttatta el Váradra, a kö- 
vetkező tartalommal: A város- 

ban működő magyar és ném 

Saját fermésű 

FAJBOROK 
kisüsti pálhaikák olcsó árban 

1 Mter jó asziali ber 10 Lei 

3 . vételmél ö Lei 

Marghitai Uradalom borlerakata 
Oradea, Piata Mihai Viteazul 1. 

mükedvelők, mint a multban 

is, legalább tizenöt nappal elő- 
adásaik előtt juttassák el a 
előadandó darab, vagy darabok 

talában megkövetelt mellékle- 

teket a kolozsvári müvészeti 
felügyelőséghez, ahol megtör- 
ténik a véleményezés és ennek 
megfelelő előterjesztéssel a kér 

vényt a felügyelőség a minisz- 

engedélvek kiadása, - Arról, 
nogy kizárólag engedélyek 
alapján történhessék meg ilyen 

(Kolozsvár.) Néhány hónap- 
pai ezelőtt a kolozsvári bünte- 
tőtábla mondotta ki az uj bün- 

tetőtörvénykönyv alapján pol- 

gári perben hozott első halálos 

itéletét. Mint még emlékezetes 

a bűntetőtábla dr. Predoviciu- 

tanácsa golyóáltali halálra itél- 

te Govor Pál szilágymegyei al- 
sószopori születésű, 53 éves is- 

mert csavargót, aki a mult év 
oktoberében előre megfontolt 
szándékkal meggyilkolta és ki- 
rabolta özv. Kilin Mihályné 

dusgazdag hóstáti háztulajdo- 
nosnőt. Govor Pál felfolyamo- 

dást terjesztett a semmitőszék- 
hez s enyhébb büntetést kért 
azzal az indokolással, hogy - 

nem volt szándékában Kilinnét 
meggyilkolni s a fejszét csak 
azért vitte magával, hogy áldo 
zatát pénzének átadására kény 

szeritse. 
A semmitőszék a napokban 

foglalkozott Govor Pál ügyével 
s változatlanul helybenhagyta 

tét. Az erről szóló végzés teg- 
nap megérkezett a kolozsvári 
ügyészségre s Voda Stefan dr. 
szolgálatos ügyész közölte Go- 
vorral az itélet tartalmát. Amli 
kor az űgyész ahhoz a részhez 
ért, amely megerősiti a halálos 
itéletet, Govor ájultan zuhant 
a padlón végig. Mikor magához 

tért, kérte, hogy küldjenek hoz 
zá papot, mert könnyiteni akar 
a lelkén s védőjét, Bartha Ig- 
nác dr.-t megbizta, hogy ter- 
jesszen nevében kegyelmi ké- 
rést az Uralkodó elé. 

Az ügyészség Gherman Li- 

rette a halálraitélt cellájába s 

teriumhoz juttatja el. Ht, a mi a lelkész a szerdai nap folya 
niszterium szinűgyi igazgatósá- 
gánál történik meg azután 

mán többször is meglátogatta 

a kolozsvári büntetőtábla itéle- 

viu görögkatolikus lelkészt ké 

előadás, a legszigorubb ellen- 
őrzéssel győződnek meg és min 

den szabálytalanságot a legna- 

Govor Pálrt 

megszerkesztették a kegyelmi 

kérvény is, amelyre esetleg 

már pénteken megérkezhet az 

Uralkodó válasza. Ha a válasz 

elutasitó lenne, a hóstáti rab- 

légyilkost szombaton reggel 

agyonlövik. Govor Pált csütör- 

tökön hajnalban erősen megva- 

salva, külön rabszallitó kocsi- 

ban átszállitották a kolozsvári 

ügyészségi fogházból a nagy- 

enyedi fegyházbpba s - ha sor 

kerül rá - minden valószinü- 

ség szerint itt fogják a halálos 

itéletet végrehajtani. 

Govor tegnap óta szótlanul, 

magábaroskadva űl cellájában 

s a hozzáintezett kérdésekre 

csak alig válaszol. Amikor Bar 

tha dr. felkereste. hogy a ke- 

gyelmi kérvény űügyét megbe- 

szélje vele, egykedvüen kijelen 

tette,. hogy a kérés indokolását 

az ügyvédre bizza. A lelkész 

közbelépésére végül mégis toll- 

bamondta a kegyelmi kérés 

vázlatát s elmondotta, hogy 

szülei már gyermekkorában 
meghaltak, elhagyott csavargó- 
ként nőtt fel, akire senkinek 
sem volt gondja s a maga ere- 
jéből tanult mesterséget, végig 
küzdötte a világháborut, de 
egyik utódállamban sem sSike- 
rült állampolgársági jogot nyer 

nuvek kötcséi 
Eus PÁSZTOR EBE cég- 
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gyobb eréllyel büntetnek. 
Egvyben ismételten közli ez 

utóbbi leirat, hogy az illetékes 
hatóságok ellenőrzik a sziné- 
szek és szinházi alkalmazottak 
foglalkoztatottságát, gondos- 
kodnak arról, hogy az alkalma 
zottakat ne használják ki meg 
nem engedett modon és nyoma 

tékosan felhivja a figyelmet 
arra, hogy minden művészi vo 

natkozásu alkalmaztatásnál el- 
lenőrzik, vajjon az alkalmazott 
tagia-e a hivatalos, elismert 
szakmai szervezetnek, ami min 
denkire kötelező. Kivételt csak 
a népzenészek képeznek. 

A semmitőszék 1s jóváhaduta 
a hóstáti rablócuilkos 

halálos iéletét 
őrizték Govor!i. Ha az Uraikodó is elutasitja a kegyelmi 

kérvényt, mar szombaton sor kerülhet a kivégzésr
e 

A nagyenyedi fegyház udvarám lövik agyom 

nie s két évtizeden át kallódott 
egyik országból a másikba. A 
nélkűülözések vitték a bűnbe s 

I nem akarta Kilinnét megölni. 
Életfogytiglani kényszermun- 
kát kért a halálbüntetés he- 
lyett. 

Govort egyébként perének 
tárgyalása óta külön cellában, 

allandóan megvasalva őrizték 
s mióta egy alkalommal szö- 
kést kisérelt meg, csak a leg- 
szükségesebb ruhadarabjait 
hagyták *eg Egy alkalommal 
ugyanms valamilyen eszközzel, 
amiről nem volt hajlandó fei- 
világositást adni, átvágta a 
lábára csatolt acélbilincset és 
csak az őrök éberségén mulott, 
hogy nem szökhetett ki a cel- 
lából. 

A rablógyilkosnak különben 
csak egyetlen látogatója volt, 
aki minden héten cigarettát és 
különböző apróságokat vitt be 
neki. Az a Dragalina uti ucca- 
lány, akivel egyűtt költötték el 
a Kilinnétől rabolt százhatvan- 
ezer lejt. 

Hóhér kerestetik 
A fTribuna cimű lap hozzá- 

füzi, hogy a halálos itéletet a 

könyv alapján golyóáttali ki- 
végzéssel hajtják végre. - Mi 

lután eddig még hóhér nincs Ro 
mániában, ha a halálos itéletet 

sen alkahnazni kell egy khéhért. 

Mihai Viteazul 4
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Előléptctések a naguváradi 
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biról karban 
Gheorghe Boleanu az uj táblai lőügyész 
HIVATALOS LAP mai 
száma közli már azi a 

kírályi dekrétumot, amely a 
birói áthelyezések ujabb szé- 
riájái közli. Mircea Emil Niíciu 
nagyváradi táblai főügyészi - 
mini ismereles - semmílőszé- 
ki ügyésszé léptették elő. De a 
legfelsőbb bírósághoz került 
loan Predoviciu, a kolozsvári 
bűntetőlábla elnőke is. Predo- 
viciíu loan neve nem ismerel- 
len a nagyváradi jogászvíilág- 
ban. Eveken ál voli az elnöke 
a nagyváradi lőrvényszéknek 
és dr. Ney Pál ügyvéddel közö 
sen iri kereskedelmi lörvény 
fordítása oly nagy sikeri ara- 
iott, hogy a könyvárusi for- 
galomból teljesen kifogyolit. 

(Nagyvárad.) A hivatalos lap 
legujabb száma ujabb birói ki- 
nevezéseket közöl. 
A nagyváradi tábla főűgyé- 

széveé Gheorghe Bonteanu 
váradi táblabirót nevezték ki. 

loan D. Popescu temesvári 
táblabirót a nagyváradi táblá- 
hoz helyezték át. Niculescu Du 
mitru nagyváradi táblabiró he 
lyére, aki viszont a temesvári 
táblához kerül. Dobrescu M. 
loan nagyváradi táblai ügyészt 
táblabiróvá léptették elő. Du- 

mitriu Huzumot, a nagyváradi 
törvényszék második szekció- 
jának elnökét táblai ügyésszé 
nevezték ki. Constantin Degan 
nagyváradi táblabirót saját ké- 
résére a galaci táblához he- 
lyezték át. 
Bolcas Augustin nagyváradi 

törvényszéki birót a második 
szekció elnökévé nevezték ki. 
Iloan P. Vioreanu nagyváradi 
törvényszéki birót a temesvári 
törvényszék második szekció- 
jának eélnökévé nevezték ki. 
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SPORT 

Európa legjobb labdarugó 
játéhosai 

A lengyel „Pro-Sport" cimü 
sportlap egyik legutóbbi szá- 

mában cikket közöl az európai 
legjobk labdarugójátékosokról. 
A cikkiró összeállitása azonban 
hiányos, mert nem szerepel 
egyetlen jugoszáv vagy román 
játékos sem. habár ugy Jugo- 
szláviában, mint Romániában 
van egy-két olyan válogatott 
játékos, akik megállnák a he- 
lyűket Európa válogatott csa- 

patában. Gondoljunk csak a 
közelmultban lejátszott jugo- 
szláv-angol és angol-román 
mérkőzésekre, ahol a labdaru- 
gás nagymestereinek kellemet- 
len meglepetésekben volt ré- 
szük. A lengyel sportlap cikk- 
irója Európa egjobb labdarugó- 
játékosainak névsorát a követ- 
kezőkben állitotta össze: 

Kapusok: Hiden (francia), 
Olivieri (olasz), Platzer (né- 
met), Ceresoli (olasz). 

Hátvédek: Minelli (svájci), 
Foni (olasz), Sesta (német) 
Janes (német), Paverick (bei- 

ga), Rava (olasz), Caldenhove 
Molland). Schmauss (német), 
Biró (anagyar). Daucik (cseh). 

Jobbfedezetek: Dudás (ma- 
gyar), Kupfer (német), Sprin- 
ger (svájcij, Lázár (magyar), 
Adamek (német). 

(cseh), Jordan (francia), Bou- 
cek (cseh). 

Balfedezetek: Lechner (ju- 
goszláv), Kopecky (cseh), Dia- 
gue (francia), Kitzinger (né- 
met), Locatelli (olasz). 

Jobbszélsők: Riha (cseh), Bia 
vati (olasz), Aston (írancia), 

Lahner (német), Bickel (sváj- 
ci). 
Jobbösszekötők : Meazza 

(olasz), Hahnemann (német), 
Ben Barek (francia), Gellesch 
(német), Stroh (német). 
Középcsatárok: Piola (olasz), 

Bican (cseh), Puricelli (olasz), 
Binder (német). 

Balösszekötők: Jerusalem 
(német), Ferrari (olasz), 
Sechwen (német) Smith (hol- 
land), Kvammen (norvég). 

Balszélsék: Colaussi (olasz), 
Vytlacil (cseh)), Brusad (nor- 
vég), Presser (német), Ferraris 
II. (olasz). 

.. 

Juhász a Vénuszé 
(Bucuresti.) Juhászt, a nagy 

váradi NAC volt többszörös vá 

logatott középfedezetét a Ve- 

nus, Románia bajnokcsapata 

szerződtette. A szerződést ma 

irták alá és igy a jövő hónap- 

ban meginduló bajnokság alkal 

mával a kiváló agyváradi fut- 
ballista a bucurestii csapatot 
erősiti. 

?24 óra alatt 
a 

ÖNYVEI 
Pászfor Ede cég 
könyvkötészetében 

Maniu perveszfes lett 
a közigazgatási bíró- 

ságnál 
(Bukarest) Maniu Gyula a 

bukaresti táblánál, mint köz- 
igazgatási táblánál perbehivta 
a miniszterelnököt és a szená- 
tus elnökét és kérte, a biróság 

semmisitse meg a szenátus el- 
nökének azt az átiratát, amely 
a jelenlegi ülésszakon meg- 
fosztja jogszerinti szenátorságá 
tól. A tábla Maniu Gyula ke- 
resetét elutasitotta, mint elfo- 
gadhatatlant. 
e.eee..... 

Vádat emelfek egy te. 
mesvári leányliceum 

volt igazgatónője ellen 
(Temesvár.) - A temesvári 

Carmen Sylva leányliceum 
volt igazgatónője és Pozna Ia- 
na tanárnő űügyében. A volt 
igazgatóénő és tanárnő ellen 
még hónapokkal ezelőtt tettek 
bünvádi feljelentést sulyos sza- 
bálytalanságok cimén. A tan- 
ügyi vezérfelügyelőség az elő- 
zetes vizsgálat során megálla- 
pitotta hogy a gyanusitottak 
az iskola internátusának az el- 
latására kiutalt öSszegek egy 
vészét eltulajdonitották. A köz- 
oktatásügyi miniszterium 300 
ezer lejes hiány miatt kártéri- 
tési igényt emelt a középisko- 
lal igazgatónő és tanárnó ellen, 
akiknek az ügyét ősszel tár- 
ügyészség elkészitette a vád- 
iratot Teodorescu Mária, a 
gyalta a törvényszék. 

samasammasmamammananan 
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Hádió műsor 
SZOMBAT. 

BUCURESTI. 7.30 Ritmikus 
torna, hiradó, reggeli hangver- 
seny, háztartási, orvosi taná- 
csok. 12 Időjelzés, időjárás, 
kulturális hirek, sport, vizállás 
jelentés. 13.10 Déli hangver- 
seny közvetitése. Közben: 
Sporthireknek adása. 13.40 Gra 
mofonlemezek. 1415 Hirek, 
időjárásjelentés, rádióhiradó. 
1420 Gramofonlerezek. 15 Hi- 
rek. 16.45 Előadás. 19.15 Gra- 
mofonlemezek. 20.15 Rádióze- 
nekar. 22 Hirek. 22.15 Gra- 
mofonlemezek. 23.15 Vendéglői 
zene. Majd hirek külföldre ide 
gen nyelveken. 
BUDAPEST I. 7.45 Torna, 

hirek és gramofon 8.20 Ét- 
rend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 
Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszol 
gálat. 13 Déli harangszó. 13.10 
Zongoraszámok. 13.40 Hirek. 
13.55 Énekszámok. 14.20 Pon- 
tos időjelzés. 14.30 Hangleme- 
zek. 15.30 Hirek. 17.15 Mesék. 
17.45 Pontos időjelzés. 18.10 
Török hegedűmüvész. 18.40 Fel 
olvasás. 19 Cigányzene. 20.15 
Hirek. 20.25 Székesfővárosi ze- 
nekar. 21.35 Előadás. 
Tánczenekar. 22.40 Hirek 23.10 
Cigányzene. 23.40 Hirek német 
olasz, angol és francia nyelven. 
24 A rádió szalonzenekara 1.05 

- 

ajánlkozik. Vitézné, 

22.05 
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Apréhirderések 

ALLAS 

Masamódlányokat magas fi- 
zetéssel augusztus 15-re állan. 
dó munkára felvesz König 
kalapszalon. 

Biciklizni tudó megbizható 
fiatal boltiszolga azonnal felvé 
tetik. Cim a kiadóban. 

Megbizható 40-50 éves min 
denes főzőnő négytagu család- 
hoz azonnalra felvétetik. Roxin 
Miron Cristea 1. 3279 

Gyakorlott ápolónő beteghez 
Str. Hila- 

ria 30. 3302 
Cipészsegédek felvétetnek, 

Str. Alexandri 47. Witz. 3301 

Különbejáratu butorozott szo 
ba augusztus 1-re kiadó. Calea 
Iuliu Maniu 7. 3383303 
Jémegjelenésü hölgyek és 

urak biztos jó keresetre tehet- 
nek sSzert. Jelentkezni Foto Ju- 
liette, Bul. Reg. Ferdinand 6. 

3270 

KÜLÖNFELE 

Terhes mói 
vizelefei 

Ltől VII-ik hónapig literen- 
ként 10 leilért veszünk. 
Erdeklődni Szigeti Istvan ur- 
nál Sir. Ciorogariu 18. 
fö dszint 1-től 4-ig. 

LAKAS 
Szoba, konyha, speiz ujon- 

nan festve kiadó. Str. Centrala 
21-a. 3304 
Egyszobás lakás ki- uccai 

adó Str. Cogalniceanu 2-c. 3189 
Olasziba központban keres, 

nagyüzem megfelelő világos 
helyiséget Cimet a kiadóba 
kér 3278 
vvvvvv 

IURISZTIKA 
- Macabi turisták julius hó 

30-án nagyszabásu turát ren- 
deznek iparvasuttal Stána de 
Vale-ra. Jád völgyig autóval, 
onnan iparvasuttal a Jád men- 
tén Stána de Vale-ig. Utközben 
megtekintést nyernek a Jado- 
lina és Serenad vizesések. Rész 
vételi dij 125-145. Jelentke- 
zések a kis Japportban 
- NAC turista sz. o. julius 

29-én szombat este 10 órai in- 
dulással kirándulást rendez 
Kolozsvár, Torda, Tordai hasa- 
dék, Torockó, Szent György 
várához. Viszatérés vasárnap 
este 11 órakor. Részvételi dij 
tagoknak 240, vendégeknek 
270 lei. Jelentkezni Orchidea 
virágüzlet, vagy Popper Sport, 
Bdul. Reg. Ferdinand, péntek. 

lágositás kapható. 
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